

**Н.Ф. Банникова,  
Самарский университет**

## **ИНТЕЛЛИГЕНЦИЯ В МИРЕ СОВРЕМЕННЫХ КОММУНИКАЦИЙ**

В статье обращено внимание на изменение форм и методов распространения, потребления и обмена информацией. Глобализация изменила современный мир, появление интернет-технологий вызвало возникновение новых форм общественных образований и приемов воздействия на общество. В связи с этим изменяется социальная функция интеллигенции: возрастает ее культурная миссия, роль в сохранении традиций и духовных ценностей.

Ключевые слова: информационные технологии, инфраструктура, общественное сознание, интеллигенция, культура, творчество, традиции.

**N.F. Bannikova,  
Samara University**

## **INTELLIGENTSIA IN THE WORLD OF MODERN COMMUNICATION**

The article draws attention to the changing forms and methods of dissemination, consumption and interchange of information. Globalization has changed the modern world; the emergence of Internet technologies has caused the emergence of new forms of public formations and new methods of influencing society. In this regard, the social function of the intelligentsia is changing: its cultural mission and role in preserving traditions and spiritual values are increasing.

Keywords: information technologies, infrastructure, public consciousness, intelligentsia, culture, creativity, traditions.

В последние десятилетия в мире активно развивается не только информационное, но и коммуникационное поле в виде сети Интернет. Изменяются формы и методы распространения, потребления и обмена информацией. Глобализация изменила структуру современного мира плюрализмом информационных потоков. Информационно-коммуникативные технологии (ИКТ) оказывают значительное воздействие на все мировое сообщество, в том числе и на российское общество. Интернет-технологии в высшей степени актуальны для нашей страны с ее протяженностью. Под воздействием ИКТ из-

меняется и характер социального взаимодействия, складывания новых форм общественных образований.

Интернет проник во все сферы общества на рубеже XX и XXI веков. Его вхождение в нашу жизнь и быт произошло быстрее массового освоения таких технических изобретений конца XIX-XX веков, которые изменили жизнь человечества (телефон, радио, телевидение и пр.). Интернет является уникальным пространством, дающим ее пользователям огромные возможности. В настоящее время Интернет стал универсальной инфраструктурой, которая способствует интеграции и российского, и мирового интеллектуального сообщества. Он стал источником научной информации: сбор необходимых данных, обмен материалами исследований, участие в научной жизни в рамках совещаний, конференций, знакомство со статьями электронных журналов и т. п. В Интернете появились сайты ведущих вузов, академических институтов, портал Российской Академии наук. Интернет используется во многих направлениях жизнедеятельности человека. Это – образование, здравоохранение, музейное и архивное дело, стал возможным доступ к театральным спектаклям ведущих театров страны.

Мир коммуникаций наполнен и новыми приемами воздействия на общественное сознание. Распространение интернет-технологий в современном обществе предоставляет невиданные возможности для журналистики, рекламы и других видов воздействия на массовое сознание, оповещение читателей, слушателей, зрителей. Интернет является одной из форм гражданской активности и солидарности населения и все больше оказывает влияние на формирование мировоззрения общества. В условиях глобализации усиливается взаимосвязь между информатизацией и политизацией населения. Это особенно ярко проявляется в настоящее время. Информация стала продуктом международных отношений.

Анализ мира коммуникаций выдвинул вопрос о роли и позиции интеллигенции в информационном поле, который стал предметом изучения ряда ученых страны.<sup>25</sup> Интеллигенция как социальная группа, сложившаяся в XIX столетии, в силу своей функциональной роли в обществе способствовала развитию средств массовой информации (статьи в газетах и журналах, просветительская и издательская деятельность, участие в общественных организациях). Поэтому социальная функция интеллигенции в настоящее время определяется присущей ей способностью генерировать идеи, создавать, хранить и трансли-

---

<sup>25</sup> Кукушкина Е.И. (Москва, МГУ), Тощенко Ж.Т. (Москва, РГГУ), Гнатюк О.Л. (Санкт-Петербург), Беляев В.А. (Казань) и мн. др.

ровать в пространстве и времени от поколения к поколению духовные ценности. Наличие высокой нравственности и предполагает ее активное участие в общественной жизни России.

Культурная миссия интеллигенции состоит в сохранении традиций и ретраполяции духовных ценностей, что должно обеспечивать преемственность духовных процессов. Но как подчеркнул В.Ф. Колязин, «сегодня интеллигенция выживает кланами». Понятие культуры на глазах трансформировалось до неузнаваемости [1]. На лучших традициях развивалась и развивается культурная жизнь России. Картина мира постоянно меняется, а традиции консервативны.

Несмотря на дискуссии о предназначении и качестве российского интеллектуального капитала, встает вопрос об усилении его влияния в публичном пространстве. В современных условиях наблюдаются процессы отчуждения личности от активной деятельности, изменился характер коммуникативных потребностей человека (особенно молодых людей). Массовая культура создает благоприятные условия для манипуляции сознанием, высокая культура, подлинная духовность оказывается все менее востребована. Под влиянием Интернета изменился и характер социального взаимодействия.

В последние годы наметились изменения в государственной политике в области культуры. Современный дискурс изобилует штампами – поэтому важно уделять больше внимания информационной культуре. Это одно из важнейших направлений деятельности интеллигенции. Как отмечалось еще в «Декларации прав культуры», принятой в 1997 году на «Конгрессе российской интеллигенции»: «...считать главной целью национальной культурной политики создание условий, способствующих спасению, сохранению и развитию культуры как духовной основы существования народа... вырабатывать механизмы противодействия экспансии массовой коммерческой культуры, ведущей к деградации личности, угрожающей как сохранению самобытности национальных культур, так и культурному развитию человечества в целом...» [2].

Важно понимать, что культура включает в себя прежде всего совокупность общечеловеческих ценностей, осознание которых возникает при помощи мысли, памяти, чувства. Язык народа – один из важных элементов культуры, но и культура проявляется в языке. В современной России остро встал вопрос о защите и бережном отношении к русскому языку. Именно интеллигенция с ее нравственной позицией в условиях, когда Интернет порождает множество проблем в информационном поле, может решать целый ряд задач. Ряд

исследователей обращают внимание на важность гуманитарного подхода к информации, который связан с анализом и ролью интеллигенции в формировании общественной жизни, и в формировании медиа-контента<sup>26</sup>, и в исследовании воздействия ИКТ на образ жизни и человеческое сознание.

В условиях модернизации социокультурной сферы России в XXI веке нужно усилить внимание к роли медиакультуры, которая включает в себя культуру передачи информации и культуру ее восприятия. Интеллектуальный рынок в настоящее время сильно диверсифицирован<sup>27</sup> – на любые предложения находится спрос, а будет спрос – появятся и предложения.

Плюрализм и свобода, характерные для медиакультуры, стали превращаться в пошлость и ханжество. Видимо, нужен контроль над информационными потоками, содержанием средств массовой информации, определенное редактирование (но не запрет). Часто появляется конфликт рейтинга и нравственности. И на это следует обращать внимание и государственным структурам, и общественным организациям... Современные российские СМИ, управляя сознанием и поведением массовой аудитории посредством алармизма<sup>28</sup>, снижают не только ценность человеческой жизни, но и порог чувствительности к человеческому горю. Все это предполагает активное включение в процесс их решения социально ответственной интеллигенции. Поэтому сегодня возрастает востребованность не только в консолидации самой интеллигенции, но и в усилении ее влияния в публичном пространстве [3].

Благодаря присущей интеллигенции чувства причастности к истории, она способна оказывать влияние на общество. Сегодня трудно представить российскую интеллигенцию без приобщения к современным технологиям. Основное значение внедрения современных информационных технологий – изменение системы духовно-практической деятельности и культурного творчества. Сегодняшний мир подошел вплотную к пониманию необходимости коренного переустройства жизни, что предполагает поиск новых форм социальной организации во имя сохранения цивилизационного мира. В настоящее время проблемой становится и отстаивание положительного образа России в

---

<sup>26</sup> Медиа – канал передачи сообщения, средства массовой информации. Этот термин впервые широко использовал Г.М. Маклюэн – канадский футуролог, исследователь массовых коммуникаций (См.: Маклюэн Г.М. Понимание медиа: внешние расширения человека. М., 2007. 464 с.).

<sup>27</sup> Диверсификация – лат. разнообразие, разностороннее развитие, проникновение социализированных фирм (промышленных, строительных и др.) в другие отрасли (сферу услуг и пр.), что приводит к возникновению межотраслевых комплексов.

<sup>28</sup> Алармизм – фр. *alarmism* – тревога, беспокойство; необоснованные слухи, вызывающие тревожные настроения.

информационно-коммуникационной среде. Поэтому, видимо, необходимо в стране иметь центр, который мог бы контролировать информационное поле, в котором отрабатывались необходимые критерии всех форм информации. По сути, против России развернута грязная информационная война. Сегодня вопрос состоит в том, сможет ли Россия иметь собственное отличие и прежде всего какую нишу она займет в геополитическом и цивилизационном пространстве.

«...На карту сегодня поставлено будущее великой страны, и она ни при каких обстоятельствах не должна превратиться в мировое захолустье. Никуда ум, образованность, совесть, сопереживание, духовные и нравственные начала, чувство личной ответственности за страну, изначально присущие российскому интеллигенту, не могут исчезнуть из жизни, пока российский человек вообще жив...» [4]. Эта позиция писателя Н.П. Шмелева не потеряла актуальности спустя почти четверть века.

Россия вновь ценой невероятных и героических усилий отстаивает и сохраняет свой статус. А деятельность интеллигенции является одним из гарантов жизнеспособности нашего общества.

#### **Список литературы:**

1. Колязин В.Ф. Выживание русского интеллектуала – дело частного случая (*casus primus*). Необязательные заметки, неизбежные констатации // Вопросы философии. 2006. №12. С. 167.
2. Конгресс российской интеллигенции. СПб: СПбГУП, 1998. С. 272-273.
3. Гнатюк О.Л. Продуцирование новых смыслов российской интеллигенции: гуманитарные или информационно-коммуникативные технологии медиа-влияния // Интеллигенция в мире современных коммуникаций. Сб. статей. М.: РГГУ, 2009. С. 368-374.
4. Шмелев Н.П. Интеллигенция и реформы // Конгресс российской интеллигенции. СПб: СПбГУП, 1998. С. 47, 54.